
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Αριθμ. απόφ. 1488/9.5.2023 
   Τροποποίηση Κανονισμού Προγράμματος Μετα-

πτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) με τίτλο «Αρχαι-

ολογία της Ελλάδας και της Ανατολικής Μεσο-

γείου: από τα ανάκτορα της Εποχής του Χαλ-

κού έως και τα Ελληνιστικά Βασίλεια» («ΜΑ in 

Greek and Eastern Mediterranean Archaeology: 

From the Bronze Age Palaces to the Hellenistic 

Kingdoms»).

  Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ 
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

  Λαμβάνοντας υπόψη:
1. Τον ν.  4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της 
λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την 
κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α΄ 141), και ειδικότερα 
τα άρθρα 79 έως και 88. 

2. Την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1.11.2022 εγκύκλιο του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρμογή 
των διατάξεων του ν. 4957/2022 «Νέοι ορίζοντες στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότη-
τας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με 
την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α΄ 141), για την ορ-
γάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών 
σπουδών και λοιπά θέματα.

3. Τον ν. 4386/2016 «Ρυθμίσεις για την έρευνα και άλ-
λες διατάξεις» (Α΄ 83).

4. Το π.δ. 85/2013 «Ίδρυση, μετονομασία, ανασυγκρό-
τηση Σχολών και ίδρυση Τμήματος στο Εθνικό και Καπο-
διστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών» (Α΄ 124).

5. Τον ν. 3374/2005 «Διασφάλιση της ποιότητας στην 
ανώτατη εκπαίδευση. Σύστημα μεταφοράς και συσσώ-
ρευσης πιστωτικών μονάδων - Παράρτημα διπλώματος» 
(Α΄ 189) και ιδίως τα άρθρα 14 και 15 .

6. Την υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/13.8.2007 «Εφαρ-
μογή του Συστήματος Μεταφοράς και Συσσώρευσης 
Πιστωτικών Μονάδων» (Β΄ 1466).

7. Την υπ’ αρ. 1432/20.1.2023 (Β΄ 392) απόφαση της Συ-
γκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο Κανονισμός 
Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ.

8. Την υπ’ αρ. 789/29.6.2018 (Β΄ 3645) απόφαση της 
Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία επανιδρύθηκε το 
Π.Μ.Σ. «Αρχαιολογία της Ελλάδας και της Ανατολικής 
Μεσογείου: από τα ανάκτορα της Εποχής του Χαλκού 
έως και τα Ελληνιστικά Βασίλεια (ΜΑ in Greek and 
Eastern Mediterranean Archaeology: From the Bronze 
Age Palaces to the Hellenistic Kingdoms)» του Τμήματος 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Εθνικού και Καποδιστρι-
ακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

9. Την υπ’ αρ. 850/2.7.2018 (Β΄ 3698) απόφαση Συγκλή-
του του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο κανονισμός του 
Π.Μ.Σ. «Αρχαιολογία της Ελλάδας και της Ανατολικής 
Μεσογείου: από τα ανάκτορα της Εποχής του Χαλκού 
έως και τα Ελληνιστικά Βασίλεια (ΜΑ in Greek and 
Eastern Mediterranean Archaeology: From the Bronze 
Age Palaces to the Hellenistic Kingdoms)» του Τμήματος 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ.

10. Το απόσπασμα πρακτικού της Συνέλευσης του 
Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ, η οποία 
ενέκρινε την τροποποίηση του Κανονισμού του Π.Μ.Σ. 
«Αρχαιολογία της Ελλάδας και της Ανατολικής Μεσο-
γείου: από τα ανάκτορα της Εποχής του Χαλκού έως 
και τα Ελληνιστικά Βασίλεια (ΜΑ in Greek and Eastern 
Mediterranean Archaeology: From the Bronze Age 
Palaces to the Hellenistic Kingdoms)» του Τμήματος Ιστο-
ρίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ (συνεδρία 11η/6.3.2023).

11. Το απόσπασμα πρακτικού της Συγκλήτου του 
ΕΚΠΑ, η οποία ενέκρινε την τροποποίηση του Κανονι-
σμού του «Αρχαιολογία της Ελλάδας και της Ανατολι-
κής Μεσογείου: από τα ανάκτορα της Εποχής του Χαλ-
κού έως και τα Ελληνιστικά Βασίλεια (ΜΑ in Greek and 
Eastern Mediterranean Archaeology: From the Bronze 
Age Palaces to the Hellenistic Kingdoms)» του Τμή-
ματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ (συνεδρία 
8η/31.3.2023).

12. Το γεγονός ότι με την παρούσα δεν προκαλείται δα-
πάνη εις βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, αποφασίζει:

την τροποποίηση του Κανονισμού του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Ιστορίας και Αρ-
χαιολογίας του ΕΚΠΑ με τίτλο «Αρχαιολογία της Ελλάδας 

ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

E

19 Μαΐου 2023 ΤΕΥΧΟΣ  ΔΕΥΤΕΡΟ Αρ. Φύλλου 3371

36147

ΑΔΑ: Ψ15Ν46ΨΖ2Ν-477



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ36148 Τεύχος B’ 3371/19.05.2023

και της Ανατολικής Μεσογείου: από τα ανάκτορα της Επο-
χής του Χαλκού έως και τα Ελληνιστικά Βασίλεια» («ΜΑ in 
Greek and Eastern Mediterranean Archaeology: From the 
Bronze Age Palaces to the Hellenistic Kingdoms»), από το 
ακαδημαϊκό έτος 2022-2023, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του ν. 4957/2022 και τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ, ως ακολούθως:

Άρθρο 1. 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ - ΣΚΟΠΟΣ

1.1 Σκοπός του Π.Μ.Σ. «Αρχαιολογία της Ελλάδας και 
της Ανατολικής Μεσογείου: από τα ανάκτορα της Εποχής 
του Χαλκού έως και τα Ελληνιστικά Βασίλεια» («ΜΑ in 
Greek and Eastern Mediterranean Archaeology: From 
the Bronze Age Palaces to the Hellenistic Kingdoms») 
είναι η παροχή υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακής εκπαί-
δευσης στο επιστημονικό πεδίο του Τμήματος Ιστορίας 
και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ.

1.2 Το Π.Μ.Σ. οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Μετα-
πτυχιακών Σπουδών στην «Αρχαιολογία της Ελλάδας και 
της Ανατολικής Μεσογείου: από τα ανάκτορα της Εποχής 
του Χαλκού έως και τα Ελληνιστικά Βασίλεια» («ΜΑ in 
Greek and Eastern Mediterranean Archaeology: From 
the Bronze Age Palaces to the Hellenistic Kingdoms») 
μετά την πλήρη και επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών 
με βάση το πρόγραμμα σπουδών. 

1.3 Οι τίτλοι απονέμονται από το Τμήμα Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ.

1.4. Μαθησιακά αποτελέσματα, προσόντα που απο-
κτώνται από την επιτυχή παρακολούθηση του Π.Μ.Σ.

Με την ολοκλήρωση του Π.Μ.Σ. οι απόφοιτοι θα είναι 
ικανοί να αναπτύξουν συνθετική κριτική σκέψη και να 
εμβαθύνουν σε επιστημονικά πεδία που αφορούν τη Μι-
νωική, Μυκηναϊκή αρχαιολογία και τέχνη, την αρχαιολο-
γία της Κύπρου, της Ανατολικής Μεσογείου και της Εγγύς 
Ανατολής, την κλασική και ελληνιστική αγγειογραφία, τη 
μνημειακή ζωγραφική, την αρχιτεκτονική, την πλαστική, 
θέματα λατρείας, ταφικής αρχαιολογίας κ.ά. Η σεμιναρι-
ακή μορφή των μαθημάτων οδηγεί στην κατανόηση και 
εφαρμογή της ερευνητικής διαδικασίας, τη διατύπωση 
ερευνητικών ερωτημάτων και τη διεξαγωγή πρωτογε-
νούς έρευνας, καθώς και στη σύνταξη ολοκληρωμένων 
ερευνητικών προτάσεων και ερευνητικών άρθρων. Μετά 
την απόκτηση του μεταπτυχιακού διπλώματος οι από-
φοιτοι έχουν τα απαραίτητα προσόντα προκειμένου να 
προχωρήσουν στον β΄ κύκλο σπουδών, εκπονώντας δι-
δακτορική διατριβή με θέματα σχετικά με τα ερευνητικά 
ενδιαφέροντα που ανέπτυξαν, κατά την διάρκεια των 
μεταπτυχιακών σπουδών τους.

Άρθρο 2. 
ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμφω-
να με τον ν. 4957/2022 είναι:

2.1 Σε επίπεδο Ιδρύματος αρμόδια όργανα είναι η Επι-
τροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και η Σύγκλητος.

2.2 Σε επίπεδο Τμήματος αρμόδια όργανα είναι:
2.2.1 Η Συνέλευση του Τμήματος. Αρμοδιότητες της 

Συνέλευσης είναι να:

α) εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Μετα-
πτυχιακών Σπουδών την αναγκαιότητα ίδρυσης/τροπο-
ποίησης Π.Μ.Σ., καθώς και την παράταση της διάρκειας 
του Π.Μ.Σ.,

β) ορίζει τον/ην Διευθυντή/τρια και τα μέλη της Συ-
ντονιστικής Επιτροπής κάθε Π.Μ.Σ. της Σχολής/του Τμή-
ματος,

γ) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αι-
τήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών και 
εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ., 

δ) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκό-
ντων του Π.Μ.Σ. και δύναται να αναθέτει επικουρικό έργο 
σε Π.Μ.Σ. στους υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος 
ή της Σχολής, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος του Π.Μ.Σ. 

ε) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση 
των διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοι-
τητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,

στ) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτη-
σης και απονέμει το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών,

ζ) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισή-
γησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.), 

η) αναθέτει σε μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες τη διε-
ξαγωγή επικουρικού έργου σε προγράμματα σπουδών 
πρώτου κύκλου σπουδών του Τμήματος,

θ) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη αρμοδιότητα. 
2.2.2 Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.)
Η Σ.Ε. έχει διετή θητεία και αποτελείται από τον/την Δι-

ευθυντή/ντρια του Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Δ.Ε.Π. του 
Τμήματος. Τα μέλη της Σ.Ε. καθορίζονται με απόφαση 
της Συνέλευσης του Τμήματος. Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για 
την παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας 
του προγράμματος και ιδίως:

α) καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του 
Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, εφόσον το Π.Μ.Σ. δι-
αθέτει πόρους, και εισηγείται την έγκρισή του προς την 
Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων 
Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), 

β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και 
εισηγείται την έγκρισή του προς τη Συνέλευση του Τμή-
ματος, 

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ., 
δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών 

ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην απόφαση ίδρυσης 
του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και διδα-
κτορικών σπουδών, 

ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την κα-
τανομή του διδακτικού έργου, καθώς και την ανάθεση 
διδακτικού έργου μεταξύ των διδασκόντων του Π.Μ.Σ.,

στ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών για την κάλυψη δι-
δακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ., 

ζ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προ-
γράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει προς τη Συ-
νέλευση του Τμήματος, 

η) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ των ακαδημα-
ϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με 
την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών,

θ) ορίζει τους Ακαδημαϊκούς Συμβούλους των φοι-
τητών,
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ι) ορίζει τον επιβλέποντα και τα μέλη της τριμελούς 
επιτροπής εξέτασης Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Ερ-
γασιών (ΜΔΕ), ο ορισμός της οποίας επικυρώνεται από 
τη Συνέλευση του Τμήματος,

ια) εξετάζει φοιτητικά θέματα, όπως αιτήσεις αναστο-
λής φοίτησης, αντικατάστασης μαθημάτων του παρό-
ντος Προγράμματος με μαθήματα άλλων Π.Μ.Σ. κ.ά. και 
εισηγείται σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος,

ιβ) αποφασίζει ως προς την οικονομική διαχείριση 
και ειδικότερα ως προς την έγκριση των δαπανών του 
προγράμματος και πιστοποιεί την σχέση των εκπαιδευ-
τικών αναγκών του συγκεκριμένου προγράμματος με 
τις εκάστοτε αιτούμενες δαπάνες.

2.2.3 Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ.
Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα 

μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος βαθμίδας καθηγητή ή ανα-
πληρωτή καθηγητή και ορίζεται με απόφαση της Συνέ-
λευσης του Τμήματος για διετή θητεία, με δυνατότητα 
ανανέωσης χωρίς περιορισμό. 

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες 
αρμοδιότητες: 

α) Προεδρεύει της ΣΕ και συγκαλεί τις συνεδριάσεις 
της. 

β) Καταρτίζει την ημερήσια διάταξη των εν λόγω συ-
νεδριάσεων, λαμβάνοντας υπόψη εισηγήσεις των μελών 
και οργάνων του Π.Μ.Σ. 

γ) Εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνω-
ση και τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη Συνέλευση του 
Τμήματος.

δ) Ορίζει εκλογές για την αντικατάσταση μελών επι-
τροπών λόγω κένωσης θέσης.

ε) Έχει την ευθύνη σύνταξης του προϋπολογισμού και 
απολογισμού του Προγράμματος, τους οποίους υποβάλ-
λει στη Συνέλευση του Τμήματος για έγκριση.

στ) Είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση της εκτέ-
λεσης του προϋπολογισμού και για την έκδοση των εντο-
λών πληρωμής των σχετικών δαπανών.

ζ) Κατά τη λήξη της θητείας του, καθώς και της ΣΕ, 
συντάσσει αναλυτικό απολογισμό του ερευνητικού και 
εκπαιδευτικού έργου του Π.Μ.Σ., καθώς και των λοιπών 
δραστηριοτήτων του, με στόχο την αναβάθμιση των 
σπουδών, την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου 
δυναμικού, τη βελτιστοποίηση των υφιστάμενων υποδο-
μών και την κοινωνικά επωφελή χρήση των διαθέσιμων 
πόρων του Π.Μ.Σ.

η) Είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος/η του προγράμμα-
τος και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες, 

θ) Παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των 
οργάνων του Π.Μ.Σ. και την εφαρμογή των διατάξεων 
του παρόντος Κανονισμού και του Κανονισμού μεταπτυ-
χιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών του 
ΕΚΠΑ, καθώς και την παρακολούθηση εκτέλεσης του 
προϋπολογισμού του Π.Μ.Σ., 

ι) Ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία ορί-
ζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. 

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη 
της Συντονιστικής Επιτροπής δεν δικαιούνται αμοιβής 
ή οποιασδήποτε αποζημίωσης για την εκτέλεση των 
αρμοδιοτήτων που τους ανατίθενται και σχετίζεται με 
την εκτέλεση των καθηκόντων τους.

2.3 Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ. 
α) Η Γραμματεία του Τμήματος είναι αρμόδια για τη 

γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη του Π.Μ.Σ., 
όπως είναι η προετοιμασία της διαδικασίας εισδοχής 
υποψηφίων, η τήρηση του Μητρώου και του αρχείου 
των φοιτητών, η τήρηση των οικονομικών στοιχείων του 
Προγράμματος, η γραμματειακή υποστήριξη της ΣΕ, η 
τήρηση των πρακτικών των συνεδριών της, η καταχώ-
ριση βαθμολογιών, η έκδοση των αναγκαίων πιστοποι-
ητικών και η διεκπεραίωση της αλληλογραφίας για τις 
μεταπτυχιακές σπουδές και τις συνδεόμενες με αυτές 
ανταλλαγές φοιτητών. Επίσης, προσφέρει γραμματειακή 
υποστήριξη στην οργάνωση των επιστημονικών εκδη-
λώσεων του Π.Μ.Σ.

β) Το Π.Μ.Σ. προσλαμβάνει, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, εξωτερικούς συνεργάτες για τη γραμματεια-
κή και διοικητική υποστήριξη, οι οποίοι και πάλι βρίσκο-
νται υπό την επιστασία της Γραμματείας του Τμήματος. Η 
Γραμματεία του Π.Μ.Σ. είναι εγκατεστημένη στο Τμήμα 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ.

Άρθρο 3. 
ΥΠΟΔΟΜΗ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ Π.Μ.Σ.

3.1 Για την εύρυθμη λειτουργία του Π.Μ.Σ. διατίθενται 
αίθουσες διδασκαλίας και σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξο-
πλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια της 
Φιλοσοφικής Σχολής ΕΚΠΑ.

3.2 Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του 
Π.Μ.Σ. γίνεται από εξωτερικούς συνεργάτες, οι οποίοι 
και πάλι βρίσκονται υπό την επιστασία της Γραμματείας 
του Τμήματος.

3.3 Οι πόροι του Π.Μ.Σ. δύναται να προέρχονται από:
α) τέλη φοίτησης,
β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές 

ενισχύσεις, 
γ) κληροδοτήματα,
δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα,
ε) ιδίους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύ-

ματος (Α.Ε.Ι.) 
στ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δη-

μοσίων επενδύσεων
ζ) κάθε άλλη νόμιμη πηγή.
3.4 Η καταβολή των τελών φοίτησης πραγματοποιείται 

από τον ίδιο τον φοιτητή ή από τρίτο φυσικό ή νομικό 
πρόσωπο για λογαριασμό του φοιτητή.

3.5 Η διαχείριση των πόρων των Π.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. πραγ-
ματοποιείται από τον ΕΛΚΕ του ΕΚΠΑ. 

3.6 Οι πόροι του Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής:
α) ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) 

των συνολικών εσόδων που προέρχονται από τέλη φοί-
τησης παρακρατείται από τον ΕΛΚΕ. Στο ποσό αυτό συ-
μπεριλαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του 
ΕΛΚΕ για την οικονομική διαχείριση των Π.Μ.Σ. Όταν τα 
έσοδα του Π.Μ.Σ. προέρχονται από δωρεές, χορηγίες 
και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, κληροδοτή-
ματα, ή πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, 
πραγματοποιείται η παρακράτηση υπέρ ΕΛΚΕ που ισχύει 
για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης,

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του 
Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των λειτουργικών δα-
πανών του Π.Μ.Σ.
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Άρθρο 4. 
ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ / ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ Π.Μ.Σ.

4.1 Το διδακτικό έργο του Π.Μ.Σ. ανατίθεται, κατόπιν 
απόφασης της Συνέλευσης στις ακόλουθες κατηγορίες 
διδασκόντων:

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηρι-
ακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνι-
κού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 
ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαι-
δευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απα-
σχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το 
Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης,

β) ομότιμους Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη 
Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή 
άλλου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενους καθηγητές,
δ) εντεταλμένους διδάσκοντες,
ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,
στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α΄ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής,

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι 
διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία 
στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

4.2 Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων δύνανται να αμεί-
βονται αποκλειστικά από τους πόρους του Π.Μ.Σ. Δεν 
επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης παροχής από 
τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων 
επενδύσεων. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήμα-
τος καθορίζεται το ύψος της αμοιβής κάθε διδάσκοντος. 
Ειδικώς οι διδάσκοντες που έχουν την ιδιότητα μέλους 
Δ.Ε.Π., δύνανται να αμείβονται επιπρόσθετα για έργο 
που προσφέρουν προς το Π.Μ.Σ., εφόσον εκπληρώνουν 
τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορί-
ζονται στην παρ. 2 του άρθρου 155 του ν. 4957/2022. 
Το τελευταίο εδάφιο εφαρμόζεται αναλογικά και για τα 
μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.ΕΠ., εφόσον εκπληρώνουν τις 
ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους.

4.3 Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύνα-
ται να ανατίθεται επικουρικό έργο στους υποψήφιους 
διδάκτορες του Τμήματος, υπό την επίβλεψη διδάσκο-
ντος/ουσας του Π.Μ.Σ. 

4.4 Η ανάθεση του διδακτικού έργου του Π.Μ.Σ. πραγ-
ματοποιείται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήμα-
τος, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής 
του Π.Μ.Σ. Οι αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος 
για την κατανομή του διδακτικού έργου περιλαμβάνουν 
υποχρεωτικά τα ακόλουθα στοιχεία: 

α) το ονοματεπώνυμο του/ης διδάσκοντα/ουσας, 
β) την ιδιότητά του/ης (π.χ. μέλος Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., 

Ε.Τ.Ε.Π. κ.ά.), 
γ) το είδος του διδακτικού έργου που ανατίθεται ανά 

διδάσκοντα/ουσα (μάθημα, σεμινάριο ή εργαστήριο), 
δ) τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα, 

σεμινάριο ή εργαστήριο. 
4.5 Η κατανομή του διδακτικού έργου πραγματο-

ποιείται πριν από την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 

τόσο για το χειμερινό όσο και για το εαρινό εξάμηνο. Σε 
περίπτωση που η κατανομή του διδακτικού έργου δεν 
μπορεί να πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα και για τα δύο 
ακαδημαϊκά εξάμηνα, η απόφαση θα λαμβάνεται πριν 
από την έναρξη του κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου. Με 
αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος 
η ανάθεση διδακτικού έργου δύναται να τροποποιείται 
κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους. 

4.6 Οι διδάσκοντες/ουσες, κατά το χρονικό διάστημα 
που τελούν σε καθεστώς εκπαιδευτικής άδειας ή αναστο-
λής καθηκόντων, δύνανται να παρέχουν διδακτικό έργο 
προς το Π.Μ.Σ., εάν κρίνουν ότι το πρόγραμμά τους το 
επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση βεβαίως ότι βάσει των 
συντρεχουσών συνθηκών τούτο είναι ουσιαστικά και 
πρακτικά εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει κατά περίπτω-
ση να κριθεί αρμοδίως.

Άρθρο 5. 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ

5.1 Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλου του Α' 
κύκλου σπουδών των Τμημάτων Ιστορίας και Αρχαιο-
λογίας ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών ιδρυμάτων της 
αλλοδαπής, καθώς και απόφοιτοι άλλων Τμημάτων ΑΕΙ 
της ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων της αλλο-
δαπής με κατεύθυνση τις Ανθρωπιστικές Επιστήμες. 

5.2 Το Π.Μ.Σ. θα δέχεται έως 40 φοιτητές ανά ακαδη-
μαϊκό έτος και προγραμματίζεται να απασχολεί τουλά-
χιστον 8 διδάσκοντες. 

ΑΡΘΡΟ 6. 
ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

6.1 Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία, τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών 
και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προβλέψεις του 
παρόντος Κανονισμού. 

6.2 Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Ιστο-
ρίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ, δημοσιεύεται και αναρ-
τάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος και του Ιδρύματος 
προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών 
στο Π.Μ.Σ. δύο φορές ανά έτος. Οι σχετικές αιτήσεις μαζί 
με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμ-
ματεία του Π.Μ.Σ., σε προθεσμία που ορίζεται κατά την 
προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος.

6.3 Η Συνέλευση του Τμήματος αναθέτει στη Σ.Ε. τη 
διαδικασία επιλογής των εισακτέων. 

6.4 Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι:
α) Αίτηση Συμμετοχής.
β) Βιογραφικό σημείωμα.
γ) Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπου-

δών.
δ) Αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων. 
ε) Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας 

ή διαβατηρίου.
στ) Μία συστατική επιστολή.
ζ) Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας της αγγλικής γλώσ-

σας: α) ITOEFL με συνολική βαθμολογία τουλάχιστον 88 
και επιμέρους βαθμολογίες ως εξής: Listening: τουλάχι-
στον 17, Writing: τουλάχιστον 17, Reading: τουλάχιστον 
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18 και Speaking: τουλάχιστον 20. β) Εναλλακτικά IELTS 
με συνολική βαθμολογία τουλάχιστον 6,5 και επιμέρους 
βαθμολογίες τουλάχιστον 5,5 σε κάθε αντικείμενο.

η) Πρόταση ακαδημαϊκών / ερευνητικών ενδιαφερό-
ντων (έως 1000 λέξεις).

θ) Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών της αλ-
λοδαπής.

ι) Επιστημονικές δημοσιεύσεις, εάν υπάρχουν.
ια) Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δρα-

στηριότητας, εάν υπάρχουν.
6.5 Για τους/ις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλο-

δαπής, που δεν προσκομίζουν πιστοποιητικό αναγνώρι-
σης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 
ακολουθείται η ακόλουθη διαδικασία:

Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει επιτροπή αρμόδια 
να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της αλλοδαπής ή ένας 
τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρι-
σμένα. Προκειμένου να αναγνωριστεί ένας τίτλος σπου-
δών πρέπει: 

α) το ίδρυμα που απονέμει τους τίτλους να συμπερι-
λαμβάνεται στον κατάλογο των αλλοδαπών ιδρυμάτων, 
που τηρεί και επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 

β) ο/η φοιτητής/τρια να προσκομίσει βεβαίωση τόπου 
σπουδών, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται από το 
πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών 
ή μέρος αυτών βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο 
τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το μέρος 
σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται 
σε δημόσιο Α.Ε.Ι.

6.6 Όλα τα δικαιολογητικά υποβάλλονται στην αγγλι-
κή γλώσσα. Τα επίσημα έγγραφα σε γλώσσες εκτός της 
αγγλικής ή της ελληνικής υποβάλλονται μεταφρασμένα 
και επικυρωμένα από επίσημο φορέα της χώρας προ-
έλευσης του φοιτητή. Η επιλογή των εισακτέων πραγ-
ματοποιείται από τη ΣΕ με την εξέταση των φακέλων 
υποψηφιοτήτων με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:

α) Βαθμός πτυχίου: Επιλέγονται κατά απόλυτη προτε-
ραιότητα οι υποψήφιοι με βαθμό πτυχίου «άριστα» και 
στη συνέχεια αυτοί με «λίαν καλώς». Εφόσον υπάρχουν 
κενές θέσεις, είναι δυνατόν να εξετασθούν υποψηφι-
ότητες με βαθμό «καλώς». Σε περίπτωση που οι υπο-
ψηφιότητες με ανάλογο βαθμό πτυχίου ξεπερνούν τις 
προσφερόμενες θέσεις, ο βαθμός πτυχίου υπολογίζεται 
σε ποσοστό 30%.

β) Τα ακαδημαϊκά, ερευνητικά και επαγγελματικά επι-
τεύγματα των υποψηφίων με βάση τα βιογραφικά τους 
σημειώματα, τα οποία σχετίζονται προς το γνωστικό 
αντικείμενο του Π.Μ.Σ. σε ποσοστό 10%.

γ) Η πιστοποιημένη γνώση της αγγλικής γλώσσας είναι 
υποχρεωτική. Η βαθμολογία ανάγεται σε κλίμακα 1-100 
και υπολογίζεται σε ποσοστό 25%.

δ) Πρόταση ακαδημαϊκών/ερευνητικών ενδιαφερό-
ντων σε ποσοστό 30%.

ε) Συστατικές επιστολές σε ποσοστό 5%.
6.7 Εφόσον το κρίνει απαραίτητο, η ΣΕ δύναται να 

ζητήσει συμπληρωματικά έγγραφα, τα οποία τεκμηρι-
ώνουν όσα αναφέρονται στα βιογραφικά σημειώματα 
των υποψηφίων ή/και να τους καλεί σε Προφορική Συ-
νέντευξη (διά ζώσης ή με τηλεδιάσκεψη) για να ζητήσει 

διευκρινίσεις σε σχέση με τον φάκελο υποψηφιότητας. 
Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η ΣΕ καταρτίζει τον Πί-
νακα αξιολόγησης των φοιτητών και τον καταθέτει προς 
έγκριση στη Συνέλευση.

6.8 Οι επιτυχόντες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμ-
ματεία του Π.Μ.Σ. εντός 90 ημερών από την απόφαση 
της Συνέλευσης. Σε περίπτωση πλήρους ισοβαθμίας, 
διενεργείται κλήρωση στη ΣΕ.

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοι-
τητών, θα κληθούν αν υπάρχουν, οι επιλαχόντες, με βάση 
τη σειρά τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα, να 
εγγραφούν στο Πρόγραμμα.

Άρθρο 7. 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ

7.1 Το Π.Μ.Σ. είναι εντατικό, με χρονική διάρκεια ένα 
(1) ακαδημαϊκό έτος χωρίς θερινές διακοπές και με 
συνολικά εβδομήντα πέντε (75) πιστωτικές μονάδες. 
Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρ-
θρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το χειμερινό και 
το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλά-
χιστον 13 εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις εβδομάδες 
υποβολής και εξέτασης των επιστημονικών εργασιών. Η 
Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία υποβάλλεται κατά 
την περίοδο του Σεπτεμβρίου.

7.2 Στο Π.Μ.Σ. δεν υπάρχει δυνατότητα μερικής φοί-
τησης.

7.3 Υπάρχει δυνατότητα παράτασης, έπειτα από αι-
τιολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από τη 
Συνέλευση του Τμήματος. Η παράταση δεν υπερβαίνει 
το ένα (1) εξάμηνο. 

7.4 Οι φοιτητές που δεν έχουν υπερβεί το ανώτατο όριο 
φοίτησης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτησή τους προς 
τη Συνέλευση του Τμήματος, δύνανται να διακόψουν τη 
φοίτησή τους για χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει 
το ένα (1) εξάμηνο. Αναστολή φοίτησης χορηγείται για 
σοβαρούς λόγους (στρατιωτική θητεία, ασθένεια, λοχεία, 
απουσία στο εξωτερικό κ.ά.). Η αίτηση πρέπει να είναι 
αιτιολογημένη και να συνοδεύεται από όλα τα σχετικά 
δικαιολογητικά αρμόδιων δημόσιων αρχών ή οργανι-
σμών, από τα οποία αποδεικνύονται οι λόγοι αναστολής 
φοίτησης. Η φοιτητική ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον 
χρόνο διακοπής της φοίτησης και δεν επιτρέπεται η συμ-
μετοχή σε καμία εκπαιδευτική διαδικασία. Τα εξάμηνα 
αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώ-
νται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής 
φοίτησης. Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέ-
ρας της αναστολής φοίτησης, ο φοιτητής υποχρεούται 
να επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις 
σπουδές του με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του 
ενεργού φοιτητή. 

Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των 
σπουδών ορίζεται σε δύο ακαδημαϊκά έτη.

Άρθρο 8. 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

8.1 Το Π.Μ.Σ. ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου 
ακαδημαϊκού έτους.

8.2 Για την απόκτηση διπλώματος Π.Μ.Σ. απαιτούνται 
συνολικά εβδομήντα πέντε (75) πιστωτικές μονάδες 
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(ECTS). Όλα τα μαθήματα οργανώνονται σε διδακτικά 
εξάμηνα, δεκατριών (13) εβδομάδων έκαστο και πραγ-
ματοποιούνται σε εβδομαδιαία βάση. 

8.3 Η γλώσσα διδασκαλίας και συγγραφής της μετα-
πτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΜΔΕ) είναι η αγγλική.

8.4 Κατά τη διάρκεια των σπουδών τους οι μεταπτυ-
χιακοί φοιτητές υποχρεούνται σε παρακολούθηση και 
επιτυχή εξέταση μεταπτυχιακών μαθημάτων, ερευνητική 
απασχόληση και συγγραφή επιστημονικών εργασιών 
κ.ά., καθώς και σε εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλω-
ματικής Εργασίας. 

8.5 Η διδασκαλία γίνεται με μαθήματα διά ζώσης.
8.6 Στην αρχή του ακαδημαϊκού έτους ορίζονται οι 

ακαδημαϊκοί σύμβουλοι των φοιτητών. Τα καθήκοντα 
του ακαδημαϊκού συμβούλου ορίζονται στον Κανονισμό 
λειτουργίας θεσμού ακαδημαϊκού συμβούλου του Π.Μ.Σ.

 Α. Το πρόγραμμα των μαθημάτων διαμορφώνεται ως 
εξής:

Α΄ Εξάμηνο

Μαθήματα Υποχρεωτικά Διδ. 
ώρες

ECTS

Προϊστορική Αρχαιολογία/Prehistoric 
Archaeology I

2 10

Κλασική Αρχαιολογία/Classical 
Archaeology I

2 10

Αρχαιολογία της Ανατολικής Μεσογείου/
Eastern Mediterranean Archaeology I

2 10

Σύνολο 6 30

Β΄ Εξάμηνο

Μαθήματα Επιλογής* Διδ. 
ώρες

ECTS

Προϊστορική Αρχαιολογία/Prehistoric 
Archaeology II

2 10

Προϊστορική Αρχαιολογία/Prehistoric 
Archaeology III

2 10

Αρχαιολογία της Ανατολικής Μεσογείου/
Eastern Mediterranean Archaeology IΙ

2 10

Προϊστορική Αρχαιολογία/Prehistoric 
Archaeology IV

2 10

Κλασική Αρχαιολογία/Classical 
Archaeology II

2 10

Κλασική Αρχαιολογία/Classical 
Archaeology III

2 10

Κλασική Αρχαιολογία/Classical 
Archaeology IV

2 10

Κλασική Αρχαιολογία/Classical 
Archaeology V

2 10

Σύνολο 6 30

Β΄ Εξάμηνο και θερινή περίοδος ECTS

Εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργα-
σίας (ΜΑ dissertation)

15

Σύνολο 75

* Οι φοιτητές επιλέγουν τρία από τα οκτώ μαθήματα 
επιλογής που προσφέρονται στο Β΄ εξάμηνο. Προϋπό-
θεση για την προσφορά εκάστου μαθήματος επιλογής 
είναι η δήλωση συμμετοχής ενός ελάχιστου αριθμού 
φοιτητών, όπως αυτός καθορίζεται από την Συντονιστική 
επιτροπή στην αρχή του ακαδημαϊκού έτους.

Προϊστορική Αρχαιολογία/Prehistoric Archaeology I
Εξετάζονται ζητήματα αρχιτεκτονικής και τέχνης, κοι-

νωνικής οργάνωσης, οικονομίας και παραγωγής, θρη-
σκείας και τελετουργικού τυπικού στο Αιγαίο κατά την 
Εποχή του Χαλκού.

Κλασική Αρχαιολογία/Classical Archaeology I
Το μάθημα προσφέρει συστηματική και εξειδικευμένη 

μελέτη θεμάτων κλασικής αρχαιολογίας από την Πρώιμη 
Εποχή του Σιδήρου έως και το τέλος της Ελληνιστικής 
περιόδου. Γίνεται αναλυτική αναφορά σε προβλήματα 
ερευνητικής μεθοδολογίας και χρήσης των πηγών.

Αρχαιολογία της Ανατολικής Μεσογείου/Eastern 
Mediterranean Archaeology I

Στο συγκεκριμένο μάθημα εξετάζονται ζητήματα οι-
κιστικής και ταφικής αρχιτεκτονικής και τέχνης, κοινωνι-
κής οργάνωσης, οικονομίας και παραγωγής, θρησκείας 
και τελετουργικού τυπικού, εξωτερικών σχέσεων στην 
Ανατολική Μεσόγειο και την ευρύτερη Εγγύς Ανατολή 
κατά την Εποχή του Χαλκού και την Πρώιμη Εποχή του 
Σιδήρου.

Προϊστορική Αρχαιολογία/Prehistoric Archaeology II 
Εξετάζονται ζητήματα αρχιτεκτονικής και τέχνης, κοι-

νωνικής οργάνωσης, οικονομίας και παραγωγής, θρη-
σκείας και τελετουργικού τυπικού στο Αιγαίο κατά την 
Εποχή του Χαλκού.

Προϊστορική Αρχαιολογία/Prehistoric Archaeology IIΙ
Εξετάζονται ζητήματα αρχιτεκτονικής και τέχνης, κοι-

νωνικής οργάνωσης, οικονομίας και παραγωγής, θρη-
σκείας και τελετουργικού τυπικού στο Αιγαίο κατά την 
Εποχή του Χαλκού.

Προϊστορική Αρχαιολογία/Prehistoric Archaeology IV
Εξετάζονται ζητήματα οικιστικής και ταφικής αρχιτε-

κτονικής και τέχνης, κοινωνικής οργάνωσης, οικονομίας 
και παραγωγής, θρησκείας και τελετουργικού τυπικού, 
εξωτερικών σχέσεων στην Κύπρο από τις πρωιμότερες 
φάσεις της Προϊστορίας έως και το τέλος της Εποχής 
του Χαλκού.

Αρχαιολογία της Ανατολικής Μεσογείου/Eastern 
Mediterranean Archaeology II

Στο συγκεκριμένο μάθημα εξετάζονται ζητήματα οι-
κιστικής και ταφικής αρχιτεκτονικής και τέχνης, κοινωνι-
κής οργάνωσης, οικονομίας και παραγωγής, θρησκείας 
και τελετουργικού τυπικού, εξωτερικών σχέσεων στην 
Ανατολική Μεσόγειο και την ευρύτερη Εγγύς Ανατολή 
κατά την Εποχή του Χαλκού και την Πρώιμη Εποχή του 
Σιδήρου.

Κλασική Αρχαιολογία/Classical Archaeology II
Το μάθημα προσφέρει συστηματική και εξειδικευμένη 

μελέτη θεμάτων κλασικής αρχαιολογίας από την Πρώιμη 
Εποχή του Σιδήρου έως και το τέλος της Ελληνιστικής 
περιόδου. Εξετάζονται βασικές κατηγορίες της κλασικής 
τέχνης από την άποψη της τυπολογίας, της μορφολογί-
ας, της εικονογραφίας και της τεχνικής. Γίνεται επίσης 
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αναλυτική αναφορά σε προβλήματα ερευνητικής μεθο-
δολογίας και χρήσης των πηγών.

Κλασική Αρχαιολογία/Classical Archaeology III 
Το μάθημα προσφέρει συστηματική και εξειδικευμένη 

μελέτη θεμάτων κλασικής αρχαιολογίας από την Πρώιμη 
Εποχή του Σιδήρου έως και το τέλος της Ελληνιστικής 
περιόδου. Εξετάζονται διάφορες εκφάνσεις του αρχαίου 
ελληνικού πολιτισμού, με έμφαση στα ταφικά έθιμα, την 
τέχνη και την αρχιτεκτονική. Γίνεται επίσης αναλυτική 
αναφορά σε προβλήματα ερευνητικής μεθοδολογίας 
και χρήσης των πηγών.

Κλασική Αρχαιολογία/Classical Archaeology IV
Το μάθημα προσφέρει συστηματική και εξειδικευμένη 

μελέτη θεμάτων κλασικής αρχαιολογίας από την Πρώιμη 
Εποχή του Σιδήρου έως και το τέλος της Ελληνιστικής 
περιόδου. Εξετάζονται βασικές κατηγορίες της κλασικής 
τέχνης από την άποψη της τυπολογίας, της μορφολογί-
ας, της εικονογραφίας και της τεχνικής. Γίνεται επίσης 
αναλυτική αναφορά σε προβλήματα ερευνητικής μεθο-
δολογίας και χρήσης των πηγών.

Κλασική Αρχαιολογία/Classical Archaeology V
Το μάθημα προσφέρει συστηματική και εξειδικευμένη 

μελέτη θεμάτων κλασικής αρχαιολογίας. Εξετάζονται 
βασικές κατηγορίες της αρχιτεκτονικής. Γίνεται επίσης 
αναλυτική αναφορά σε προβλήματα ερευνητικής μεθο-
δολογίας και χρήσης των πηγών.

Άρθρο 9. 
ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

9.1 Στο Β΄ εξάμηνο του Προγράμματος προβλέπεται η 
εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΜΔΕ). 
Η ανάθεση ΜΔΕ γίνεται μετά την παρακολούθηση όλων 
των μαθημάτων του προγράμματος σπουδών και την 
επιτυχή εξέταση σε αυτά. 

9.2 Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει 
ερευνητικό χαρακτήρα και να συντάσσεται σύμφωνα 
με τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες στον 
Κανονισμό Εκπόνησης Εργασιών του Π.Μ.Σ. Η γλώσσα 
συγγραφής της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 
είναι η αγγλική. 

9.3 Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας στην 
οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωμα-
τικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται 
περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, η Συντονιστι-
κή Επιτροπή ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα αυτής 
και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την 
έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι 
και ο/η επιβλέπων/ουσα. 

9.4 Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να τροποποιηθεί κα-
τόπιν αίτησης του/ης φοιτητή /τριας και σύμφωνης γνώ-
μης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη Συντονιστική 
Επιτροπή του Π.Μ.Σ. Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει και 
συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής. 

9.5 Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφείλει 
να την υποστηρίξει ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής 
επιτροπής.

9.6 Ο/Η Επιβλέπων/ουσα ορίζεται από τα ενεργά μέλη 
Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) του Τμή-
ματος, που διδάσκουν στο Π.Μ.Σ. 

Τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής της με-
ταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ορίζονται από τις 
κατωτέρω κατηγορίες που έχουν αναλάβει διδακτικό 
έργο στο Π.Μ.Σ.:

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) 
του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου 
Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.), με πρόσθε-
τη απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους,

β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. 
του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου 
Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές, 
δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες, 
ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές, 
στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α΄ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

Με απόφαση της Συντονιστική Επιτροπής δύναται να 
ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και σε 
μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που 
δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.

9.7 Οι Μεταπτυχιακές Διπλωματικές Εργασίες, εφόσον 
εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, κατατίθενται 
υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο “ΠΕΡΓΑΜΟΣ”, 
σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ.

9.8 Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσμα-
τα μη δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν αιτήσεως του/της 
επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από τον/
την μεταπτυχιακό φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν στην 
ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες κείμενο να 
δημοσιευθεί αργότερα.

Άρθρο 10. 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

10.1 Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους 
διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το χειμερινό και 
το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλά-
χιστον δεκατρείς (13) εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις 
(3) εβδομάδες εξετάσεων. 

10.2 Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος 
προβλέπεται η αναπλήρωση του. Οι φοιτητές ενημερώ-
νονται για την ημερομηνία και ώρα αναπλήρωσης.

10.3 Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρε-
ωτική. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή 
αδικαιολογήτως ξεπερνά το 15% ανά μάθημα (2 απουσί-
ες ανά μάθημα), τίθεται θέμα διαγραφής του φοιτητή. Το 
εν λόγω θέμα εξετάζεται από τη ΣΕ, η οποία γνωμοδοτεί 
σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος.

10.4 Οι μέθοδοι αξιολόγησης της προόδου των φοιτη-
τών καθορίζονται από τον διδάσκοντα, ο οποίος μπορεί 
να οργανώσει κατά την κρίση του γραπτές ή/και προ-
φορικές εξετάσεις ή και να στηριχθεί σε ενδιάμεσες 
εξετάσεις προόδου, γραπτές εργασίες, ασκήσεις ή και 
να εφαρμόσει συνδυασμό όλων των παραπάνω. Κατά 
τη διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων, ως 
μεθόδων αξιολόγησης, εξασφαλίζεται υποχρεωτικά το 
αδιάβλητο της διαδικασίας. Η βαθμολόγηση γίνεται στην 
κλίμακα 1-10. Τα αποτελέσματα των εξετάσεων ανακοι-
νώνονται από τον διδάσκοντα και αποστέλλονται στη 

ΑΔΑ: Ψ15Ν46ΨΖ2Ν-477



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ36154 Τεύχος B’ 3371/19.05.2023

Γραμματεία του Π.Μ.Σ. μέσα σε τέσσερις (4) εβδομάδες 
το αργότερο από την εξέταση του μαθήματος. Σε περί-
πτωση που κατ’ επανάληψη σημειώνεται υπέρβαση του 
ανωτέρω ορίου από διδάσκοντα/ουσα, ο/η Διευθυντής/
ντρια του Π.Μ.Σ. ενημερώνει σχετικά τη Συνέλευση της 
Σχολής/του Τμήματος.

10.5 Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συν-
θηκών που ανάγονται σε λόγους ανωτέρας βίας δύναται 
να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, 
όπως η διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων 
με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπόθε-
ση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της 
αξιολόγησης. 

10.6 Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι 
για την αξιολόγηση φοιτητών με αναπηρία και ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της Σ.Ε. και 
εισήγηση της επιτροπής ΑμεΑ του Ιδρύματος και λαμ-
βάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της Μονάδας Προ-
σβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία.

10.7 Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφι-
λοχωρήσει προφανής παραδρομή ή αθροιστικό σφάλμα, 
ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου διδάσκοντα/
ουσας και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος.

10.8 Εάν κάποιος μεταπτυχιακός φοιτητής αποτύχει 
στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων, εξετάζεται, 
ύστερα από αίτηση του, από τριμελή επιτροπή μελών 
ΔΕΠ του Τμήματος, τα μέλη της οποίας έχουν το ίδιο ή 
συναφές αντικείμενο με το εξεταζόμενο μάθημα και ορί-
ζονται από τη Συνέλευση του Τμήματος μετά από εισή-
γηση της ΣΕ. Από την επιτροπή εξαιρείται ο υπεύθυνος 
της εξέτασης διδάσκων. 

10.9 Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπου-
δών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που έχει κάθε μάθη-
μα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται με 
τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθμός 
των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος αποτε-
λεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας αυτού 
του μαθήματος.

Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπου-
δών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε μαθήματος με 
τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων (του 
μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα των επιμέρους 
γινομένων διαιρείται με το σύνολο των πιστωτικών μο-
νάδων που απαιτούνται για την απόκτηση του τίτλου. 
Ο υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον ακόλουθο μα-
θηματικό τύπο:

: 

 =            

 =     

 =      

 =          

10.10 Για την απόκτηση ΔΜΣ κάθε μεταπτυχιακός φοι-
τητής οφείλει να παρακολουθήσει και να εξεταστεί επι-
τυχώς στο σύνολο των 6 μαθημάτων του Π.Μ.Σ., δηλαδή 
3 υποχρεωτικών μαθημάτων και 3 μαθημάτων επιλογής, 
και να εκπονήσει Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία, 
συγκεντρώνοντας έτσι 75 ECTS. Για να εγκριθεί η ΜΔΕ 
ο φοιτητής οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της τρι-
μελούς εξεταστικής επιτροπής. 

Άρθρο 11. 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

11.1 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαι-
ώματα και τις παροχές που προβλέπονται και για τους 
φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως και τη λήξη 
τυχόν χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, πλην του δι-
καιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. 

11.2 Τo Ίδρυμα εξασφαλίζει στους φοιτητές με αναπη-
ρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προσβασιμότη-
τα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία 
(https://access.uoa.gr/).

11.3 Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμ-
βουλευτική υποστήριξη φοιτητών σε θέματα σπουδών 
και επαγγελματικής αποκατάστασης (https://www.
career.uoa.gr/ypiresies/).

11.4 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καλούνται να συμμε-
τέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια ερευνητικών 
ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επι-
σκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό 
αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή 
άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά.

11.5 Η Συνέλευση του Τμήματος, μετά την εισήγηση 
της Σ.Ε., δύναται να αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυ-
χιακών φοιτητών εάν:

α) υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών,
β) έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημά-

των και δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμ-
μα, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον κανονισμό του 
Προγράμματος,

γ) υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης 
στο Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον παρόντα Κανονισμό,

δ) έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφο-
ρά στην αντιμετώπιση πειθαρχικών παραπτωμάτων από 
τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα,

ε) δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης,
στ) υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι οι μεταπτυ-

χιακοί φοιτητές.
11.6 Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια 

διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να αιτηθεί χορήγηση 
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βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί 
επιτυχώς.

11.7 Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξι-
ολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντος/ουσας 
από τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες.

11.8 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μπορούν να αιτηθούν 
την έκδοση παραρτήματος διπλώματος στην ελληνική 
και την αγγλική γλώσσα. 

11.9 Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Αρχαιολογία 
της Ελλάδας και της Ανατολικής Μεσογείου: από τα 
ανάκτορα της Εποχής του Χαλκού έως και τα Ελληνιστι-
κά Βασίλεια (ΜΑ in Greek and Eastern Mediterranean 
Archaeology: From the Bronze Age Palaces to the 
Hellenistic Kingdoms) οι μεταπτυχιακοί φοιτητές κατα-
βάλλουν τέλη φοίτησης που ανέρχονται στο ποσό των 
4.500 ευρώ. Η καταβολή του τέλους γίνεται ως εξής: 
2.500 ευρώ το αργότερο δύο εβδομάδες πριν από την 
έναρξη του χειμερινού εξαμήνου και 2.000 ευρώ το αρ-
γότερο δύο εβδομάδες πριν από την έναρξη του εαρινού 
εξαμήνου. Σε περίπτωση ακύρωσης της συμμετοχής στο 
Π.Μ.Σ., έπειτα από αίτημα του φοιτητή ή διαγραφής από 
το Π.Μ.Σ., τα τέλη φοίτησης που έχουν ήδη καταβληθεί 
δεν επιστρέφονται.

Άρθρο 12. 
ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ ΚΑΙ ΒΡΑΒΕΙΑ

Το Π.Μ.Σ. του Ιδρύματος δύναται να χορηγεί:
α) υποτροφίες αριστείας και βραβεία, με κριτήριο την 

επίδοσή τους στις σπουδές και την ατομική ή την οικογε-
νειακή οικονομική τους κατάσταση, με πλήρη ή μερική 
απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης και 

β) ανταποδοτικές υποτροφίες για την παροχή ερευ-
νητικού, επιστημονικού, διοικητικού, τεχνικού και λοι-
πού υποστηρικτικού έργου των δραστηριοτήτων του 
Τμήματος. 

Οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια για την χορήγηση 
υποτροφίας αριστείας και ανταποδοτικής υποτροφίας 
ορίζονται στα άρθρο 13.8.1-2 του Κανονισμού Μετα-
πτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ (ΦΕΚ 
Β΄ 392/2023). Οι προϋποθέσεις για την απαλλαγή από 
τα τέλη φοίτησης αναφέρονται στο άρθρο 14 του ως 
άνω Κανονισμού.

Άρθρο 13. 
ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

13.1 Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για 
την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(ΔΜΣ) με την επιτυχή εξέταση στα τρία υποχρεωτικά 
μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου και σε τρία επιλε-
γόμενα μαθήματα του εαρινού εξαμήνου, καθώς και την 
επιτυχή ολοκλήρωση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 
Εργασίας. Η Συνέλευση διαπιστώνει την ολοκλήρωση 
των σπουδών προκειμένου να χορηγηθεί το Δίπλωμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ). 

13.2 Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας 
χορηγείται στον μεταπτυχιακό φοιτητή βεβαίωση πε-
ράτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του ιδιότητα και 
παύει η συμμετοχή του στα συλλογικά όργανα διοίκησης 
του Πανεπιστημίου.

13.3 Το ΔΜΣ πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση των 
σπουδών και αναγράφει βαθμό, με ακρίβεια δύο δεκα-
δικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: Άριστα (8,5 
έως 10), Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανο-
μένου) και Καλώς (5 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομένου). 

Άρθρο 14.
ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ

14.1 Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της 
επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι όμως ανα-
γκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου 
τίτλου του διπλώματος. Η καθομολόγηση οργανώνεται 
από το Π.Μ.Σ., παρουσία του Διευθυντή του Π.Μ.Σ., ή/
και του Κοσμήτορα της Σχολής ή/και του Προέδρου του 
Τμήματος ή του/της Αναπληρωτή/Αναπληρώτριάς του/
της, και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπροσώ-
που του Πρυτάνεως. Η καθομολόγηση γίνεται έως και 
δύο φορές ετησίως.

14.2 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές, που έχουν ολοκλη-
ρώσει επιτυχώς το Π.Μ.Σ., σε εξαιρετικές περιπτώσεις 
(σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, λόγοι υγεί-
ας κ.λπ.), μπορούν να αιτηθούν στη Γραμματεία του Τμή-
ματος εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολόγησης. 

Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Μετα-
πτυχιακών Σπουδών «Αρχαιολογία της Ελλάδας και της 
Ανατολικής Μεσογείου: από τα ανάκτορα της Εποχής 
του Χαλκού έως και τα Ελληνιστικά Βασίλεια» («ΜΑ in 
Greek and Eastern Mediterranean Archaeology: From 
the Bronze Age Palaces to the Hellenistic Kingdoms»).

Άρθρο 15. 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Π.Μ.Σ.

15.1 Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκ-
παίδευσης 

Το Π.Μ.Σ. αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής 
αξιολόγησης/πιστοποίησης του Τμήματος που διοργα-
νώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(ΕΘ.Α.Α.Ε.). Στο πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική 
αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από κάθε Π.Μ.Σ., 
ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά 
την ίδρυσή του, η βιωσιμότητά του, η απορρόφηση των 
αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός συμβολής 
του στην έρευνα, η εσωτερική αξιολόγησή του από τους 
μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες, η σκοπιμότητα παράτα-
σης της λειτουργίας του, καθώς και λοιπά στοιχεία σχε-
τικά με την ποιότητα του έργου που παράγεται και τη 
συμβολή του στην εθνική στρατηγική για την ανώτατη 
εκπαίδευση. 

Αν το Π.Μ.Σ. κατά το στάδιο της αξιολόγησής του 
κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις συνέχισης της 
λειτουργίας του, λειτουργεί μέχρι την αποφοίτηση των 
ήδη εγγεγραμμένων φοιτητών/τριών σύμφωνα με την 
απόφαση ίδρυσης και τον κανονισμό μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών. 

15.2 Εσωτερική αξιολόγηση 
Η εσωτερική αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται 

σε ετήσια βάση από τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερι-
κής αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι 
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στην υλοποίηση των ενεργειών και των δράσεων του 
Π.Μ.Σ. και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες, τα μέλη 
του διδακτικού προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής 
και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της Συντονιστικής 
Επιτροπής του Π.Μ.Σ.

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποι-
είται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, το Εσωτερι-
κό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, τις 
οδηγίες και τα πρότυπα της ΕΘΑΑΕ.

Η εσωτερική αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. περιλαμβάνει την 
αποτίμηση του διδακτικού έργου, καθώς και όλων των 
ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων του. 

Αναλυτικότερα αξιολογούνται: 
α) το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμ-

φωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο συγκεκριμένο 
γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ., έτσι ώστε να εξασφα-
λίζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του Π.Μ.Σ.,

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η 
πορεία και η ολοκλήρωση των μεταπτυχιακών σπουδών 
από τους/ις φοιτητές/τριες,

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοι-
τητών/τριών από το Πρόγραμμα Σπουδών, τις προσφε-
ρόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και 
το μαθησιακό περιβάλλον,

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία 
βάση μέσω ερωτηματολογίων που συμπληρώνουν οι 
φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ..

Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης ανακοινώνονται 
στον ιστότοπο του Τμήματος, στο πεδίο που αφορά τα 
Π.Μ.Σ., εντός δύο (2) εβδομάδων από την ανακοίνωσή 
τους από τη ΜΟΔΙΠ. Συζητούνται εντός ενός (1) μηνός 
από την ανακοίνωσή τους από τη ΣΕ και εν συνεχεία 
στην αμέσως επόμενη συνεδρίαση της Συνέλευσης του 
Τμήματος, προκειμένου να ληφθούν αποφάσεις ώστε 
να βελτιωθούν, όπου αυτό είναι δυνατόν, οι αδυναμίες 
που επισημαίνονται στην αξιολόγηση. Η αξιοποίηση 
των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης και η κοινοποίη-
σή τους αποβλέπουν στη βιωσιμότητα του Π.Μ.Σ., στο 
υψηλό επίπεδο σπουδών, στη βελτίωση των παροχών 
του και στην αποδοτικότητα των διδασκόντων / διδα-
σκουσών του.

Άρθρο 16. 
ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Η εκπαιδευτική διαδικασία δύναται να διεξάγεται με τη 
χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευ-
σης, ακόμη και σε Π.Μ.Σ. που δεν έχουν συμπεριλάβει 
τη δυνατότητα αυτή στην απόφαση ίδρυσής τους, απο-
κλειστικά στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

- σε ανωτέρα βία ή έκτακτες συνθήκες, όπου δεν καθί-
σταται δυνατή η διά ζώσης διεξαγωγή της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας ή η χρήση των υποδομών του ΕΚΠΑ για τη 
διεξαγωγή των εκπαιδευτικών, ερευνητικών και λοιπών 
δραστηριοτήτων του, 

- οργάνωσης μαθημάτων εμβάθυνσης και φροντι-
στηριακών ασκήσεων, πέραν των υποχρεωτικών ωρών 
διδακτικού έργου ανά μάθημα. 

Υπεύθυνη για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως 
εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως και για τα ζητήματα 
σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων 
είναι η Μονάδα Ψηφιακής Διακυβέρνησης του ΕΚΠΑ.

Άρθρο 17. 
ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 
2027-2028 εφόσον πληροί τα κριτήρια της εσωτερικής 
και εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με ισχύουσα 
νομοθεσία.

Άρθρο 18. 
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Οι ήδη εγγεγραμμένοι/ες φοιτητές/τριες ολοκληρώ-
νουν τις σπουδές τους σύμφωνα με τον παρόντα Κα-
νονισμό.

Για όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθε-
σία, στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών 
Διατριβών Ε.Κ.Π.Α. ή στον παρόντα Κανονισμό, αρμόδια 
να αποφασίσουν είναι τα όργανα του Π.Μ.Σ.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

  Ο Πρύτανης

ΜΕΛΕΤΙΟΣ - ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ   
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Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 
Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 
• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-

σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 
Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 

δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 

αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,

ΑΔΑ: Ψ15Ν46ΨΖ2Ν-477
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